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Tafel I

Geometr/e

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Drejeck .
Grundlinie = g, Hohe =h, Flache=F,
= 21

Fﬂ‘%ﬁ; Y= %F ; ]2—?__;
gat+g bty = 780°= 2 rechte
. Gleichsertiges Dreieck
\ Serten=a=b=c, gx=¢3-4y=60;
' F- _2121/5 = 0,433a% V3-1,73205.
genaver 0,4330125. a2

- L . 2
/1-Vaz 2 = Va-£*,
h=2V3 = a.0866025.

Glerchschenkliges Dreieck :
Grundlinie = & . glerche Serten=b

I-2V(20+3) (26-3) - 2Y[5+2) [6-2)
7= Vi, h-V(o-Z(6-3)

Unglerchsertiges Drereck :
Jeiten a,bunde,.s- ‘7”25 ze
I- " Vis(s-a).(s-8).(s-¢c) .

o [fechtwinkliges Drereck. ¢a-90;

Hypotenuse =a,Hatheten=b, c,
F-be, a b+e® a-=-Vb*+c:
b-VaTeT, c-Va-b"
Quaadrat: JSeite-a, Diagonale =D,
F=a.a-a? a=-vzr.
D= Vara =Vza*-alyz-a 14142.
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Tafel I

o7 At _AMechteck .
P - 2‘? Jeiten & und b, Diagonale =D,
o | F-ab, a-f,b-L,

c—a--t  D=VaTb?,

Parallelogramm :

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
auf Grundlinie = h ,

F——-g.]); g=%'; fl=g£

a ffhombus .
: Glerche Serten=a, Diagonalen ) u.D,
F-atsina«; F= L D: |

2
<2F  p-2F
2 D: ' ¢ D,

-y ~AIPEAPEZ:

Parallelseiten= G und g, Hihe =1,
Diagonalen =D, und D,

I'= —67’52' ]I; {d‘-fﬂ-‘f]’-f&“ 4R’.

Irapezord :
piagonale AC, rechtwinkliq darauf
die Hohen h, und h ,

V-AC h+h,, - €.h+h,.
c—~Ip Requlare Vielecke (Polygone):

Polygon R r S F j

Dreieck 0.5778(0.289 8| .782R 0d.3.463r| 0.433 8% od. . 299 At
Quadrat |0.7078|0.500 8| 1.4/14 R,, 2.000r| 1.0008* ,, 2.000 A
Fiinfeck 0.8518(0.688 S| 1.176 R,, 1.453r| 1.7218% ,, 2.378 A
Sechseck  |1.0008|0.866 8| 1.000R,, 1.155r|2.6988% ,, 2.598R
Siebeneck | 115281038 8/ 0.868R,, 0.963r|38.6348" ,, 2.736 A2

R Achteck | 130781208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828 &2
Jelte =S, Neuneck 146281374 S| 0.684R,, 0.728 r| 6./1828* ,, 2.892 R
Radius des umschrie- |Zehneck |1.6/8 8|1.540 8| 0.618R,, 0.649r) 1.6948% ,, 2.939 A
venen Kreises =R | Fifeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 81 ,, 2.973 &

kadius 0.IMGeschrie= | 7.sfeck

! 1.9328|1.866 S| 0.518R ,, 0.536r|11.1968* ,, 8.000 R
benen Kreises = 1. r /

E.Pochen
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Tafel I |
Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Fléche kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks in Drerecke mittels D/ago-
nalen v.Summierung aderermittelten Dreiecks-
fiachen, oaerauch durch Einterfung in Trapeze
u.Oreiecke vermittels einer passenda gewahlten
Abszisse und rechtwinklig auf diese errichteten
Koordinaten aer tchpunkte, Summierung des
ermitlelten Jnhalls dieser Trapeze u. Dreiecke.

Ourch Zerlequng in parallele Streifen von
glecher Brerte X und miltl. tohen N h,....H, .

F-x(h+h,..... +h, ).
Aress.: Durchmesser = d, Radius = I,

Umfang = p, Inhalt = I
p = 21-’”: dﬂ: d.v.?,f‘é‘lcfg)

F- r?yr=%iﬂ_'= 0,785.d >
r=1/g_1;l = 0,564 VF .
d- 2 VJE = 1,128/ F.

-b-.. Kre/ssektor: (4BCA)

N Raadws<r, Bogen=-b Zentriwinke/- m

2
e . PEL.IY _ b.r
8 F= Ly 2

VI 360 . b 780
I'=V=gr7m a

__360.F - ﬁ . 180
b L 2 rJr d

// ' "'“\‘\. = " __7!_. p— R _Q.

Ll ; b-z2rm . -rm 2%, 2
! :?;\ ! \‘ ”9/6/(1"8/8.‘ Bo‘gév?rb e WP; ﬁécﬁe- F"%’:-
chia ~ - Viertelkrers: » =2Q- _2_971"1. s Tr?

z
b Kreisabschnritt
e >\ Jehne-s, Hohe=h, F-Zsh.
Vi Ih e I n_a T d ez br-s>-h)
genay F= T3z~ 8Yrt 252 =— :

A/ >N B
rc--—Jb—S ——)1]'\ = |f - . = -._‘22 j—*
¢ S=2Vp@r-n); r gn "2

& :’ad) on.
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Tafel IV

Arersring.
Aeusserer Faadius = R,

< /nnerer Radius = 1,
g F = R2I-r29r. = (R+1).(IR-1).
wenn d= raadiale breite des Areisrings
sorst F'= g (2r+d). d,

Krelsringstick (Konzentrisch)
Aeusserer Radius = R,
/nnerer faadius = r,
Zentriwinke/= m , raalale brelte-d,
F=(R ”’PJQ?%& =(R‘I?.%r6_‘lg. ;
- I
=(R*n)d -7t =(R+r)dn.ocoss,

E///,'DSE' . Halbe grosse Achse-a,
] Halbe kleine Achse=0b,
Flache I = a.b.9r,

E//f,'oz‘/lsc/)eﬁ ring.
Halbe Achsen deraussern Ll/ipse=a, b,
ftalbe Achsen derinnern £l/jpse-rmn,

Fléche. F = Jt{fab-mn).

)y C;»;/f Parabelsegment ECFE:

[Z%B x F=ish, _S=EF,
‘ Parabelflache CACTC.

~E F- 2 Ci-. AB,
¥ %’." ,
< N\ |} Hyperbelsegment ABCA.
AN Sehne =@ , Hohe =56,
){; \%._. F (annéhernd ) = f ab,

Llochon, |
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" lafel V
Wurfel :
Jerte =8, Inhalt = K, Oberflache -0
K & AS' 3{ 0 = 5 45' 2 !
S'= |flf
Jiagonale < D -Vﬁ - SV3 =
S. 1,732050 .
Parallelepipedon:

Lénge =L, Breite-b, Hohe-PF,
Inhalt -}1/' =1 b01.
Oberflache = 0 = 2. (1b+L i +b.%)

Prisma:

Grundflache = G, Hohe =k,

Inhalt = K = G.h .

Oberflache 0= Umfang der Grund'e
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

flacheninhalt des senkrechten Juer =
schnittes = G,

Lénge derHanten = h,Rh,..... ~,,

Inhalt K= G . h,*hgv}};.ﬁ' ----- by .

Ber mehr als 3 Hanten ist das Prisma regeimassig
oder hat dasselbe wengstens Axensymetrie .

Pyramide:
Grundflache = G, Hohe =h ,
s
Mantel M = Umfang der Grundfliche Ul
Oberflache 0= M+ .
Abgestumpfie Pyramide:
Parallele Endfidchen= b, g, 1hrAbstand - h,

2

thre Umfange Uu, Mantel M= U3 4. h,
H-Nh(G+g+V6g), 0-M+E+g,

Obelisk, Wall (regeimiassiy aufgeschittoter touten)
H- g&[(zm.ag) b+(2a,+a) &,]

8. Mcras |
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. lafe/ T
_Cylinder (Walze)
Raaius = r, Jurchmesser-d, Hohe=Fh

mnralt A= rrh oder g’"yx A

— :E
r l.?rj%' 'brvr'

Mante/ = 2rr.ft oder d T .
Qverfigche = 2rx(r+1) ooer dr(d +1)

Jchierabgeschnittener Cylinder:

Grisste Hohe <K, Klemnste Hohe = A,
inhatt K = r*r H3 ke oger Lsr 4172
Mantel = r(H+n) 2

Hohlcylinder (Rohr).:

/nnerer faagius =1,
Aeusserer Raoius= R , lange = I,
Wandstarke = 8 « R-r,
inhalt K = x.1.(R*—r?), ooer
H=T18 (2R-s)over TLS(2r+3).

_Cylinderhuf:

Raaius der Grundfiache = I,
Hohe des Hutes =h , Mantel/=2rh.
inhalt: A= 2r2h.

A eqgel:

Raadius ader Grundfiache = r.

Hohe = h , Seite=s = Vr*+ h¥,
rmantel M= JgrrVr2+h ode 1S,
Oberflache = . r*+ rir.S oder PI(r+s)

oder = A (r+Yr3+ hz) .
Inhalt K = 5-rimh

Abgestumpfier Keqgel:

Radlen aerparallelen Endfilachen =R und r,

Jurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite - 8,
Inhalt K =-+gch ( R+ Rr+r?)
Mantel M = JTS.(R+1r).
Oberflache O =IT[R*+r*+(R+r)s/.

£ Pochon
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Tafel VI
Kugel.

Radius =r, Jurchmesser=d ,

Oberflsche 0= 41T = 12,565}" oder d°TT.
nhalt K =410 = 4, 7391'3 A-o0Or

o I-= %E = 0,5236.d°,

Radius 1 = —g—\/g_?, ; r=‘\3/4.3_££:_ :
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=d,

mhatt K= 2L (R 1) - / D*d¥).
Hugelsekior:

Aadius-der Augel = r

Begrenzende Kalotte, Hohe =, Durchm.=C,
overflache 0 = Zr( 4k +c)

Inhalt H= 2priIT. R=209441r".
Hohlkugelsektor:

_Hugelsegment ( #igelkalotie):

Aemm_e’/‘ maaius = L immnerer = r
Wonadicke = R-r - §, r-2°r4h*

&/e
lotart H= 2,094 2 (R r).

fiaayus der ugel = r,

Raaus der Grundfiache = &,

Hohe dler Halolte = It ,

Oberflsche = O = 2 Trh = T {a*+h*)

Inhalt K =2 T h (3a°+7?) ooer
= -—-JT R (3r—1) .

Hugelzone :

Hohe der Zone =, Fadius der Kugel =
Radius der Endfiachen = a und b,

Mantel M= 2r7th , Oberflache O =M +a’ff+bz.ﬂ'

Inhalt K=2TTh (33 +30%+h*).
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lare/ vill
_Cylindrischer Ring :

Radus des kreisformigen Querschnrttes = 1,
Qurchmesser des Ringes =D, Radius= R,
inhalt Ii{ = 2I9P°Rr? = 2,467 Dd?

Overflache O = 4 J°Rr = 9,67 Dd .

Kuabel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,d,

Hohe zwischen den Endflachen =N .
Inhalt H = ?][}r[z(AB +ab)+Ab+abj
Ellipsoid.:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b. e,
Inhalt I = '§' Jabc = s189abe.

fass:

Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Héhe (resp. Linge)=h,

Inhalt = 5 TCh (2D*d?),

(=2 TTh.(2 D2 +Dd +32d?),

Regulare Polyeder:

letraeder: (4 gleichsertige Dreieckstléchen )
lange der Hante =a, Oberfl 0= a’y3-=1732a*
mhatt K=2a’y2 = o,11785 a?
Oktaeder : ( 8 gleichseitige Drejecksfléichen)
fante=a , Oberf]. 0= 2a°y3 =3,46510168"
halt H =Z&YZ = 0,4715045 2°.
Dodekaeder: (1 regelméssige Fiintecke )
Kante=a, O=23a*Vz5+10V5 =206457798"
nhalt H =2’ (15+7V5) = 7,663119 @°.
1k0528QEP : (20 gleichseitige Drerecksflichen)

fante=a, 0 = 5a°V3 = 8,6602545a*,
Inhalt I =5 a°(3+Y/5)=2,181695 &°.
72
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